бою!». Весной 1944 г. в стране было 85 тысяч фронтовых комсомольско-молодежных бригад, добившихся высоких показателей.

Звание фронтовых присваивалось лучшим бригадам, выполнявшим свои производственные планы на 150-200%. Гвардейские фронтовые бригады. Тружеников, намного перевыполнявших свои производственные задания, народ называл гвардией тыла.

Обращаясь к коллективу одного завода, советские воины писали:

Гвардейцы на фронте - стальная стена!

Их знает, их ценит, их любит страна.

За гвардией фронта - не меньшая сила

- Неустрашимая гвардия тыла!

Таким образом, в целом трудовая мобилизация, аккумулировав для нужд обороны бесплатный труд огромного количества людей, коренным образом поменяла повседневную жизнь населения. Тяжелейший, в суровых условиях ударный труд стал нормой жизни, позволив в конечном итоге выиграть войну.

Литература:

- 1. Беликов Г.А. «Оккупация». Ставрополь, 1998 г. (Belikov G.A. Okkupaysiya. Stavropol. 1998 g.)
- 2. Кругов А.И. «Ставропольский край в истории России (1941-97). Часть 3. Материалы по краеведению для старших классов средних учебных заведений. Ставрополь, 1997 г. (Krugov A.I. «Stavropol'skij kraj v istorii Rossii (1941-97). Chast' 3. Materialy po kraevedeniju dlja starshih klassov srednih uchebnyh zavedenij. Stavropol', 1997 g.)
- 3. Наш край: документ, материалы, 1917-1977 гг. Ставрополь,1983 г. (Nash krai: dokument, materialy, 1917-1977 gg. Stavropol',1983 g.)
- 4. Ставропольцы в Великой Отечественной войне, Ставрополь, 1995 г. (Stavropol'tsy v Velikoi Otechestvennoi voine, Stavropol', 1995 g.)

УДК 94; 355.16;355.48

ГОСПИТАЛИ ЧИТЫ И ЧИТИНСКОЙ ОБЛАСТИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ И ВО ВРЕМЯ МАНЬЧЖУРСКОЙ ОПЕРАЦИИ АВГУСТА-СЕНТЯБРЯ 1945 Г.: СПОРНЫЕ ВОПРОСЫ ИСТОРИИ

HOSPITALS IN CHITA AND CHITA REGION DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR AND DURING THE MANCHURIAN OPERATION OF AUGUST-SEPTEMBER 1945: CONTROVERSIAL ISSUES OF HISTORY

Е.В. Дроботушенко,

кандидат исторических наук, декан историко-филологического факультета ФГБОУ ВО «Забайкальский государственный университет», г. Чита, Россия

E.V. Drobotushenko,

candidate of historical Sciences, Dean of the faculty of history and Philology Zabaikalsky state
University, Chita, Russia

В статье характеризуются имеющиеся, на сегодняшний день, спорные аспекты истории госпиталей на территории Читинской области и ее административного центра— г. Читы в годы Великой Отечественной войны, а также в период Маньчжурского стратегической наступательной операции августа-сентября 1945 г. Отмечается, что, несмотря на наличие ряда публикаций по проблематике, серьезного, большого, выверенного исследования по названной истории нет. Акцентируется внимание на важности дальнейшей работы с источниками для ответа на спорные вопросы и дополнения имеющихся данных.

Ключевые слова: госпиталь, эвакогоспиталь, эвакуационные пункт, Великая Отечественная война, Маньчжурская операция, Чита, Читинская область.

The article describes the current controversial aspects of the history of hospitals in the Chita region and its administrative center – Chita during the Great Patriotic War, as well as during the Manchurian strategic offensive operation of august-september 1945. It is noted that, despite the presence of a number of publications on the subject, there is no serious, large, verified research on this history. Attention is focused on the importance of further work with sources to answer controversial questions and supplement existing data. **Keyword:** hospital, evacuation hospital, evacuation center, the Great Patriotic war, the Manchurian operation, Chita, Chita region.

На протяжении почти десятилетия общественность Забайкальского края поднимает перед федеральными властями вопрос о присуждении г. Чите Почетного звания «Город воинской славы», однако вопрос, и на сегодняшний день, остался не решенным. Причина в том, что на территории региона в его административный центр боевые действия, как таковые, не велись. Однако город, и вся Читинская область (в настоящее время Забайкальский край) не раз сыграли значимую роль в отечественной военной истории. Можно говорить о приграничном положении региона и приграничных столкновениях на разных этапах исторического развития, о том, сколько уроженцев Забайкалья участвовало в боевых действиях, о вкладе в экономику страны. Однако наиболее яркими стали две составляющих. Одна — это то, что Чита и Читинская область стали своеобразными перевалочными базами для военных операций на р. Халхин-Гол в 1938 г. и на севере Китая в 1945 г. Вторая — это то, что они выступили базой для большого количества эвакогоспиталей (ЭГ). Именно они являются объектом анализа в настоящем исследовании. Предмет же — это спорные и проблемные аспекты их истории периоды Великой Отечественной войны (ВОВ) и Маньчжурской стратегической наступательной операции августа-сентября 1945 г.

Госпитали для раненых получили серьезное развитие на территории Читинской области еще во время боевых действий на р. Халхин-Гол. В регионе работало несколько госпиталей, госпитальный гарнизон располагался в административном центре региона – г. Чита [12, с. 283].

Относительно спокойный для Читы период, после окончания войны на р. Халхин-Гол оказался недолгим. Через несколько лет после того, как из госпиталей вышли последние, кто оставался в них после военных действий на 1938 г., в городе стали массово открываться госпитали для раненых в Великой Отечественной войне. С 15 сентября 1941 г. в Чите находился штаб Забайкальского фронта. Его создание предопределено расположением Забайкалья вблизи Маньчжурии и потенциально возможным военным ударом со стороны японской Квантунской армии. Военные действия Забайкальского фронта относятся к августу – началу сентября 1945 г., однако госпитали действовали практически все время Великой Отечественной войны.

Можно, условно, выделить два этапа существования эвакогоспиталей на территории Читы и Читинской области. 1. С 1941 по август 1945 гг. Время подготовки и развертывания госпиталей для раненых на фронтах Великой Отечественной войны и их работа. 2. С 9 августа по 3 сентября 1945 г. Время развертывания и деятельности госпиталей для раненых в ходе боев Маньчжурской стратегической наступательной операции.

По некоторым данным в Чите в годы ВОВ располагалось 27 эвакогоспиталей [14]. Справочник дислокации госпиталей РККА в 1941-1945 гг. дает нам информацию о 24 (с учетом повторения в списке) госпиталях в Чите, при этом часть из них располагалась в городе с середины-конца 1945 — начала 1946 гг. [10] Эти данный «кочуют» с сайта на сайт, однако требуют подтверждения или опровержения.

Встречаем информацию о 13 госпиталях в г. Чита на 1942 г. и о 37 их по Читинской области на 1943 г., 30 таковых в 1945 г. [8, с. 555; 9, с. 398; 11, с. 16; 12, с. 283]

В литературе можно встретить и иные данные. Некоторые авторы отмечают, что уже в 1942 г. в 14 населенных пунктах региона было 35 госпиталей. В Чите говорят о 19

эвакогоспиталях, правда на какое время, не уточняется [8, с. 555; 9, с. 398].

Несмотря на определенную «запутанность» цифр при называемом количестве госпиталей в Чите, город стал настоящим центром военной медицины.

К сожалению, на сегодня, не представляется возможным назвать точное количество госпиталей на территории региона. При этом отдельные авторы говорят об эвакогоспиталях, иные о просто госпиталях. Принципиальной разницы между терминами нет. Эвакогоспиталь – это не что иное, как госпиталь военного времени, который входил в состав госпитальных баз. При этом они разворачивались и в тылу, и на фронте. Существовали двух видов: терапевтические, сокращенно ТЭГ и хирургические, сокращенно ХЭГ, при этом они имели определенную специализацию [13].

Путаница во многом, на взгляд, связана с тем, что все имевшиеся госпитали некоторые авторы именуют госпиталями в целом или же говорят только об эвакогоспиталях. В тоже время, в реальности существовали и иные виды госпиталей, такие как полевой подвижный госпиталь, госпиталь для инвалидов ВОВ.

Наибольший перечень госпиталей разного вида приводится в первом томе, пожалуй, одной из наиболее полных работ по участию г. Читы и Читинской области в событиях Великой Отечественной войны «Книга памяти. О тех, кто не вернулся с войны». В нем 90 госпиталей, к которым относят, помимо названных выше и полевые лазареты и просто «военные госпитали» [6, с. 358].

Помещения для нужд военной медицины активно стали выделяться в Чите с лета 1941 г. Прибытие первых раненых в значительных количествах относится, согласно отдельным заметкам, к началу 1942 г. [14]

По некоторым данным, с 1941 г. в Чите действовали: с января полевой подвижной госпиталь 111 и ЭГ 971; с июля полевой подвижной госпиталь 622, инфекционный госпиталь 542 и ЭГ 948, 1479, 1480, 1482, 1483, 1488, 1940; с августа ЭГ 950, 951, 954, 1481, 1939, 1941; с сентября ЭГ 953, 973; с декабря ЭГ 976. С 1 июня 1942 г. развернут военный госпиталь 321 (по иным данным он принял первую партию раненых уже в марте 1942 г.). С мая по июль 1945 г. в Чите действовал хирургический полевой подвижной госпиталь 549. Госпиталь для инвалидов Великой Отечественной войны (он же протезный госпиталь) открыт 1 октября 1945 г. И на конец, с января по июль 1946 г. в Чите действовал полевой подвижной госпиталь 455 [10].

Справочник дислокации госпиталей РККА в 1941-1945 гг. и вторящие ему издания не дает нам информации по иным госпиталям в административном центре Читинской области, однако архивные источники говорят о том, что в Чите, как минимум, в июне 1943 г. действовал эвакуационный пункт (ЭП) 54 (он же фронтовой эвакуационный пункт — Φ ЭП), который возглавлял подполковник медицинской службы Степанов (инициалов в источнике нет) [4].

Нет в приведенном перечне упоминания об окружном пограничном госпитале, открытом в 1938 г. и принимавших раненых с декабря 1941 по январь 1946 гг. [12, с. 283]

В отдельных публикациях встречаем данные об эвакогоспитале Всесоюзного Центрального Совета профсоюзов Народного комиссариата здравоохранения, открытого в 1943 г. [8, с. 555; 9, с. 398]

Практически все госпитали Читы были хирургического профиля с разными специализациями, нейрохирургический (1939), глазной (1481), челюстно-лицевой (1480), торакоабдоминальный, травматологический, инфекционный (1479) [12, с. 283].

Второй значительный этап существования госпиталей на территории Читинской области и г. Читы — это август-сентябрь 1945 г., т.е. время Маньчжурской стратегической наступательной операции на территории соседнего Китая.

В Чите в это время тяжелораненых принимал фронтовой эвакуационный пункт 54, о котором говорилось выше. В отдельных заметках встречаем, что датой его развертывания стало 9 августа 1945 г. Его главной клинической базой был 321-й военный окружной клинический госпиталь Забайкальского военного округа, он же 321 эвакогоспиталь [1; 2; 3; 8,

с. 555; 9, с. 399]. Госпиталь развернут также 9 августа 1945 г. В августе-сентябре 1945 г. фронтовым эвакуационным пунктом 54 руководил подполковник медицинской службы Смирницкий (инициалы в источниках отсутствуют, возможно, это Владимир Константинович Смирницкий, в мае 1950 — феврале 1965 гг. начальник госпиталя в г. Серпухов, полковник медицинской службы), начальником медицинской части был военврач первого ранга М.В. Калиновский [5; 8, с. 555; 9, с. 399].

Несколько эвакогоспиталей располагалось на 77 разъезде Кайдаловской ветви Забайкальской железной дороги в Читинской области. В настоящее время — это поселок при станции Безречная. На руках автора данных строк списки умерших в госпиталях на разъезде, полученные из архива военно-медицинских документов в г. Санкт-Петербурге. На разъезде располагалось минимум три эвакогоспиталя, №№ 962, 963, 3554/2602.

Госпитали №№ 962-963 были развернуты целенаправленно для раненых в ходе Маньчжурской операции 9 августа и просуществовали до 3 сентября 1945 г.

Госпиталь № 3554 — это с 10 ноября 1943 г. по 7 сентября 1944 г. эвакогоспиталь 2 Прибалтийского фронта, с 15 января по 9 мая 1945 эвакогоспиталь Ленинградского фронта и с 9 августа по 3 сентября 1945 г. эвакогоспиталь Забайкальского фронт. Госпиталь № 2602 действовал с 1 сентября 1941 г., с 9 августа по 3 сентября 1945 г. был объединенным с эвакогоспиталем № 3554 на территории Читинской области [1; 2; 3].

На 1945 г., опять же по некоторым данным, на территории Читинской области располагалось 14 эвакогоспиталей: в гг. Петровск-Забайкальский (ЭГ 1484), Нерчинск (1478), Сретенск (1477), на станциях Борзя (1842), Хилок (1839), Могзон (1938), Карымская (1841), Оловянная (1936), Сковородино (1467), Большой Невер (1468), Холбон (1488). [Куриленко, с. 555; Куриленко, 398]. К сожалению, эти данные не представляются верными. В списке мы не встречаем эвакогоспиталей 77 разъезда.

К разным годам военного периода относятся данные справочных изданий по госпиталям на территории Читинской области, которые, на сегодня, либо не находят подтверждения в основной массе имеющихся публикаций, либо не конкретизируются применительно к Читинской области. Речь идет, к примеру, о 108 полевом подвижном госпитале, который с 1 января по 3 сентября 1945 г. дислоцировался на станции Мациевская. В военные годы 109 полевой подвижной госпиталь располагался на станциях Борзя, Дарасун и Урулюнгуй, 110 на станции Харанор, 111, помимо Читы (о чем говорилось выше) на станциях Борзя и Дасатуй, и т.д. [10]

В отдельных случаях встречаем упоминание госпиталей на территории Читинской области в военное время в населенных пунктах, которых никогда там не было. Таковым является госпиталь с местом дислокации «Зерде-Зерге». При этом он числится за номером 108, о котором говорилось выше относительно станции Мациевская [10].

Отмеченным проблемность истории госпиталей на территории Читы и Читинской области в годы Великой Отечественной войны и в период Маньчжурской стратегической наступательной операции 1945 г. не ограничивается. В некоторых публикациях встречаем информацию о санаториях для инвалидов ВОВ. Такой стал действовать в 1944 г. недалеко от Читы, в поселке Атамановка. Еще один санаторий будет открыт в декабре 1945 г., однако место его расположения, на сегодня, не известно [10].

На сегодняшний день нет четкого представления о местах дислокации Управлений головных полевого эвакуационных пунктов. Есть упоминания, что такие располагались на станции Мациевская, на 74 и 79 разъездах Кайдаловской ветви Забайкальской железной дороги, в населенном пункте Усть-Борзя и т.д. Исследователи не упоминают сортировочный эвакогоспиталь 1827 в Борзе и др. [10]

Таким образом, Чита и Читинская область в годы Великой Отечественной войны, а после ее окончания, в период Маньчжурской стратегической наступательной операции стали, наряду с иными регионами и городами, большим медицинским тылом для всей страны.

Несмотря на то, что история госпиталей на территории Читы и Читинской области, в

определенной мере, становилась предметом научного анализа, на сегодняшний день, нельзя сказать, что она изучена достаточно хорошо. Основная проблема в том, что авторы различных публикаций зачастую повторяют уже имеющиеся данные. Отсюда при чтении исследований, складывается ощущение, что, несмотря на значительное количество госпиталей в регионе в военное время, из их истории известны только основные страницы и имена.

Очевидна значительная путаница с количеством госпиталей в разные годы, как в Чите, так и на территории всей Читинской области, с их нумерацией и направленностью, дислокацией, временем реальной работы, количеством прошедших через них раненых и больных и т.д.

Несомненно, открытым остается вопрос по персоналиям. Фамилии отдельных начальников госпиталей, главных врачей, врачей известны. Однако значительная часть, к сожалению, еще ждет своего исследователя.

Нарисованным кругом проблем спорная и малоизвестная составляющая в истории госпиталей в Чите и Читинской области не ограничивается. Недостаточно изучены госпитальные захоронения. Требуется серьезная работа со списками умерших и выздоровевших и т.д. Здесь основу составляют архивные изыскания, длительная, кропотливая работа с документами.

Основным же выводом станет замечание о том, что, несмотря на наличие спорных вопросов, главное заключается в понимание того, что вклад Читы и Читинской области в помощь государству был очень значительным. По мнению автора, только одной историей своих эвакогоспиталей г. Чита заслуживает присвоения ему Почетного звания «Город воинской славы».

Литература:

- 1. Госпитали [Часть 1] // Действующая армия. Перечни войск. URL: http://www.teatrskazka.com/Raznoe/Perechni_voisk/Perechen_28_01.html обращения: 23.02.2020). (дата
- 2. ^{Госпитали} [Часть 3] // Действующая армия. Перечни войск. URL: http://www.teatrskazka.com/Raznoe/Perechni_voisk/Perechen_28_03.html обращения: 23.02.2020). (дата
- 3. Госпитали [Часть 4] // Действующая армия. Перечни войск. URL: http://www.teatrskazka.com/Raznoe/Perechni_voisk/Perechen_28_04.html обращения: 23.02.2020). (дата
- 4. Донесение о безвозвратных потерях // Мемориал. URL: https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=2161035 (дата обращения: 23.02.2020).
- 5. Историческая справка // ФГБУ «1409 военно-морской клинический госпиталь Минобороны России. URL: https://1409hospital.ru/index.html (дата обращения: 23.02.2020).
- 6. Книга памяти. О тех, кто не вернулся с войны. В 5 т. Чита: Читинское областное книжное изд-во, 1994. Т. 1. С. 358.
- 7. Куницкий Н. Т. 321-й военный клинический госпиталь Министерства обороны России // Малая энциклопедия Забайкалья. Здравоохранение и медицина. Новосибирск: «Наука», 20011. С. 468.; Кусков С. А. Сеть эвакогоспиталей в восточных районах РСФСР в 1938-1940 гг. // Ойкумена. 2018. № 2. С. 102-103.
- 8. Куриленко И. В., Зеленская З. М. Эвакогоспитали // Малая энциклопедия Забайкалья. Здравоохранение и медицина. Новосибирск: «Наука», 20011. С. 554-556.
- 9. Куриленко И. В., Зеленская З. М. Эвакогоспитали // Энциклопедия Забайкалья. Читинская область. В IV т. Новосибирск: «Наука», 2006. Т. IV. С-Я. С. 399.
- 10. Справочник дислокации госпиталей РККА в 1941-1945 годах // Солдат.ру. URL: http://www.soldat.ru/hospital.html?page=0 (дата обращения: 16.02.2020).
- 11. Черемухин В.М. Забайкальцы фронту //Книга памяти. Читинская область. О тех, кто не вернулся с войны. В 5 т. Чита: «Поиск», 2005. Т. 5. С. 9-16.
- 12. Цуприк Р. И., Фадеева А. П. Медики Забайкалья в годы Великой Отечественной войны // Малая энциклопедия Забайкалья. Здравоохранение и медицина. Новосибирск: «Наука», 20011. С. 282-285.
- 13. Шевцов О. С. Эвакуационный госпиталь // Большая медицинская энциклопедия. URL: https://xn--90aw5c.xn--c1avg/index.php/%D0%AD%D0%92%D0%90%D0%9A%

D0%A3%D0%90%D0%A6%D0%98%D0%9E%D0%9D%D0%9D%D0%AB%D0%99_%D0%93%D0%9E%D0%A1%D0%9F%D0%98%D0%A2%D0%90%D0%9B%D0%AC (дата обращения: 23.02.2020).

14. Шестакова М. Эвакогоспитали. «Сестричка, помоги...» // Чита.ру. URL: https://www.chita.ru/articles/73119/ (дата обращения: 16.02.2020).

УДК 93/94

ОККУПАЦИОННАЯ ПЕРИОДИЧЕСКАЯ ПЕЧАТЬ КАК ИСТОЧНИК ИЗУЧЕНИЯ ПОЛИТИКИ НАЦИЗМА В ОТНОШЕНИИ «ВОСТОЧНЫХ РАБОЧИХ»

OCCUPATION PERIODICALS AS A SOURCE OF RESEARCH ON NAZI POLICIES TOWARDS "EASTERN WORKERS"

Е.А. Захарина,

магистрант 1-го года обучения Института истории и международных отношений ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет», г. Ростов-на-Дону, Россия **E.A. Zakharina**,

Master's degree 1st year Institute of History and International Relations, Southern Federal University, Rostov-on-Don, Russia

Остарбайтеры — одна из маргинальных тем Великой отечественной войны. Только в недавнее время стали появляться отдельные работы историков, посвященные «восточным рабочим». Для дальнейших исследований сегодня важно поднять источниковедческие аспекты этой проблемы. Оккупационная пресса является ценным источником для изучения жизни остарбайтеров. Однако при работе с данным видом источника необходимо обращать внимание на важные аспекты работы с периодической печатью.

Ключевые слова: Великая отечественная война, остарбайтеры, «восточные рабочие», принудительный труд в Германии, оккупационная пресса, периодическая печать, источниковедение, идеология, пропаганда, вербовка.

The Ostarbeiters are one of the marginal aspects of the Great Patriotic War. Only recently, separate works by historians devoted to "Eastern workers" began to appear. For further research today, it is important to raise the source aspects of this problem. The Occupational Press is a valuable source for studying the life of starbathers. However, when working with this type of source it is necessary to pay attention to important aspects of work with periodical printing

Keyword: The Great Patriotic War, ostarbeiters, "eastern workers", forced labour in Germany, occupation press, periodicals, source study, ideology, propaganda, recruitment.

Остарбайтеры – советские граждане, завербованные или угнанные с оккупированных нацистами территорий СССР для работы на территории Германии. Вплоть до начала 1990-х гг. упоминания об остарбайтерах были крайне редки. Их просто вычеркнули из общественной памяти. С распадом СССР открылись архивы, из документов которых мы можем узнать об истории «восточных рабочих». Однако тема остарбайтеров на сегодняшний день остается недостаточно разработанной.

Одним из важнейших источников для изучения политики нацизма в отношении остарбайтеров является оккупационная пресса. Особенности прессы, как исторического источника, заключаются, прежде всего в том, что она отображает официальную пропаганду. Подробнее об особенностях оккупационной прессы как исторического источника можно узнать в монографии Е. Кринко и Т. Хлыниной [1]. Цель данной работы — проследить основные тенденции в развитии нацистской пропаганды на основе анализов текстов статей,